

胡總晤日韓領袖冀三贏

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)國家主席胡 錦濤昨日在人民大會堂會見出席第五次中日韓領導人會 議的韓國總統李明博及日本首相野田佳彥。胡錦濤表 示,中日韓應堅持從戰略高度和長遠角度把握和深化合 作,促進互利共贏,為本地區乃至世界的和平、穩定與 發展、繁榮作出更大貢獻。三國領導人同日發表了《提 升全方位合作夥伴關係的聯合宣言》。日本媒體報道, 因為中方與日韓對於是否把朝鮮問題納入宣言有分歧, 因此宣言的發表日期比原計劃晚了一天。

識,取得了積極成果。會議通過並發表了《提升全方位 合作夥伴關係的聯合宣言》,通過了加強三國農業、林 業領域合作的文件,宣布在年底前啟動中日韓自貿區的 談判,並簽署了維護知識產權、實現投資自由化的三國

胡錦濤又表示,當前,中韓、中日關係總體保持良好 發展勢頭,各領域交流合作成果顯著。中方高度重視中 韓、中日關係,願同兩國一道,進一步落實高層互訪成

進務實合作,妥善處理存在的問題和分歧,尊重和照顧 彼此重大關切,推動中韓、中日關係持續健康穩定發

三國宣言:年內談自貿區

當日,中日韓三國首腦發表了《提升全方位合作夥伴 關係的聯合宣言》,宣言包含中日韓增進政治互信,深 化經貿合作,擴大各方面的交流等內容,共有50個條

《宣言》重申了加強三國間的合作,三國領導人同意 年內正式啟動中日韓自貿區談判,並見證簽署中日韓投 資協定。據了解,為磋商具體表述,宣言的發表日期比 原計劃晚了一天。日媒稱,這是因為中方與日韓在是否 把朝鮮問題納入宣言,出現分歧所致。

清華大學國際問題研究所教授劉江永分析指出,中日 韓正式簽署投資協定,並一致同意在今年內啟動中日韓 自由貿易區談判,不僅符合三國的共同利益,而且有利 於世界各國。一旦中日韓締結自貿協定,東盟與中日韓 的「10+3」自由貿易區將水到渠成。屆時,中國可利 用東亞其他國家與美歐之間的自由貿易渠道擴大出口, 這有利於美歐同中國開啟自由貿易的談判。

日方屢損中國核心利益 共同社:胡總拒獨見野田

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中日韓領導人峰會 在京落幕,國家主席胡錦濤昨日在人民大會堂同時會見了前 來出席會議的韓國總統李明博、日本首相野田佳彥。日本媒 體引述日方消息人士透露,日方曾提出希望胡錦濤與野田舉 行雙邊會談,但遭中方拒絕。有分析認為,野田前日與國務 院總理溫家寶就涉疆及釣魚島等問題進行激烈交鋒,可能影 響了之後的會談安排。另外,外交部對日方允許被中國視為 疆獨組織的「世界維吾爾代表大會」(世維會)昨日在東京 舉行會議,向日方表達強烈不滿(見另文)。

扩 日本共同社報道,野田佳彦本來希望於昨日上午與胡錦濤舉行 雙邊會談,但未被中方接受,胡錦濤最終同時會晤野田和李明 博。對於中方未接受日方提出舉行雙邊會談請求的消息,中國外交部 發言人洪磊昨日在記者會上未有正面回應,僅請記者查閱中方發布的 相關消息稿,間接證實中日未進行雙邊會面。

不滿日本允世維東京開會

據了解,在早前中國方面發給媒體的採訪通知中,原本安排在昨日上 午在人民大會堂有兩場採訪活動,但昨日上午媒體到場時,只有三國首 腦共同會面一場採訪活動,並沒有分別舉行中日、中韓的雙邊會面。

日本媒體引述分析人士稱,野田前日在與溫家寶會面中,就釣魚島 等問題進行了激烈交鋒,再加上「世維會」昨日在東京舉行會議,而 日本又發簽證允許熱比婭入境,可能影響了昨日胡錦濤與野田的會談 安排。

據新華社報道,溫家寶前日會見野田時,重申了中方在涉疆、釣魚 島等問題上的原則立場,敦促日方按照中日四個政治文件的原則精 神,切實尊重中方「核心利益」和重大關切,謹慎、妥善處理有關問 題,堅持中日關係發展的正確方向。

不過,日本內閣官房長官藤村修昨日稱,圍繞釣魚島問題,溫家寶 當時沒有説過「核心利益」這四個字。日本《讀賣新聞》則稱,中國 媒體將釣魚島問題特意報道為「核心利益」,是考慮到東京都知事石原 慎太郎主導向個人購買釣魚島的背景。報道並指出,藤村修的言論和 日本媒體的不友好報道,也破壞了胡錦濤與野田會面的氣氛和可能 性。領土和主權問題,事關中國核心利益,中國沒有任何退讓餘地。

首腦會議爭論釣島主權

據日媒報道,對於石原慎太郎宣布購買釣魚島一事,溫家寶在與野 田的會面中表示,中國擁有釣魚島主權。野田則稱,釣魚島「是日本 的固有領土」。此外,野田表示強烈希望重啟有關東海油氣田開發的締 約談判。但溫家寶僅表示,希望為重啟談判進行充分溝通

不過,日本媒體也指出,中日雙方就不應使釣島問題影響兩國關係 大局達成了共識。今年是中日邦交正常化40周年,兩國首腦就以此為 契機、通過首腦交流及經濟合作加深戰略互惠關係達成共識。雙方還 確認了將加強合作以阻止朝鮮進行核試驗。

領導人訪日安排引發關注

此外,日本外務省發言人橫井裕前晚在北京稱,目前日本仍然在邀 請中方領導人訪日,具體事宜兩國正在協調。去年野田佳彥訪華時, 中日雙方曾確定中國領導人將於2012年上半年訪日。但今年2月,日本 名古屋市長河村隆之在放出「否定南京大屠殺」言論,加上此次「世 維大會」和釣魚島等問題,外界關注中國領導人的上半年訪日行程能 否如期成行。



日已嚴重介入反華勢力活動

院日本問題專家王鍵表示,日方小動作不斷是在 挑戰中國的核心利益,勢必將引發更多問題,希 解讀 望日方採取有效措施管控。此外,中國政府應對 日本右翼勢力和「世維會」等「疆獨」勢力的勾 結保持警惕。

王鍵向香港文匯報記者表示,今年是中日邦交 正常化40周年,中方希望兩國都能珍惜這個難得的機 遇,更好的發展兩國關係。但必須看到,日本在此節點 上連續出現購買釣魚島等小動作,這不僅是石原慎太郎 個人的願望,也代表了日本一股右翼勢力,日本政府若

他強調,儘管中方希望日本有所控制,但在温家寶總 理與野田首相會談時,雙方對此問題並未達成一致。中 國並不希望在釣魚島問題上挑起新的衝突或將問題擴大 化,但日本卻在不斷挑戰中國的底線。「事實上,釣魚

王鍵又指出,温家寶在與野田會談時,野田強調日本 無意介入中國內政,但實際上,日本已嚴重介入中國民 族分裂勢力的活動,「世維會」是一個公開叫囂「疆獨」 的組織,而日本不斷為其提供場所、資金和便利條件, 也就是縱容或默契了一些日本右翼勢力和「疆獨」勢力 的勾結,在此問題上,中國政府應該保持警惕。

需政治智慧解決爭端

清華大學當代國際關係研究院副院長劉江永向本報記 者指出,不可否認,中日間關於海洋權益、島嶼等領土 爭端問題都將影響到國家間的政治關係和互信,會或多 或少、直接或間接的影響到經濟關係,如何排除這方面 的干擾需要政治智慧。「中日應該從大局出發,從共同 利益出發,來克服可能遇到的困難,防止一些敏感問題 對雙方合作關係大局造成不利的影響,並應通過合作來 克服障礙和困難。」

世維大會東京舉行

息,由世界各地維吾爾人組成的 「世界維吾爾代表大會」,昨日在 東京舉行,會場設於日本國會附 近的憲政紀念館內。日本眾議院 無黨籍資深議員平沼赳夫也有出 席。總理溫家寶要求日方採取必 要措施,但遭日方拒絕。

報道説,總部位於德國的「世 界維吾爾代表大會」是第一次在 亞洲舉行大會,本次會議為第四 次大會。代表大會議長熱比亞等 人將主持會議。

中國政府曾要求日本政府阻止 這一次「分裂中國」的大會。前 日在北京人民大會堂舉行的日中 首腦會談中,總理溫家寶也就該 大會要求日本首相野田採取必要 的措施。不過,野田沒有答應溫 家寶的要求,同時提出了希望日 中兩國開展人權問題對話的要

政府官員透 露,中國與韓 國昨日在北京 舉行了自貿區 談判首次會 啟 日中韓三國 在前日的領導 人會議上已就 年內啟動三邊 自貿區談判達 成了一致共 識,但談判日 口口

程尚未確定。 對此,商務 部長陳德銘與 韓國總統李明 144 博等中韓政府 高官表示,可 以在2年內簽訂 中韓自由貿易 協定(FTA), 中韓自貿區談 判顯然已率先 啟動。

有分析認 為,韓國為避免日本工 業品流入本國及在中國 市場遭遇競爭,對三邊 FTA態度消極,甚至有 人擔憂三邊自貿區談判 能否按照領導人會議達 成的共識於年內啟動。

中韓首次會議可能涉 及韓國的農業、中國的 電子產業等恐受貿易自 由化影響的領域。

外交部:不容外力插手內政

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)「世界維吾爾代表大會」昨日在 日本召開,外交部發言人洪磊昨晚指出,「世維會」與恐怖組織有着 千絲萬縷的聯繫,是徹頭徹尾的反華分裂組織。中方對日方不顧中方 堅決反對,執意允許「世維會」在日本召開,從事反華分裂活動表示 強烈不滿。他強調,新疆事務是中國內政,不容任何外部勢力插手。 洪磊表示,中方要求日方切實尊重中方的重大關切,採取措施消除

惡劣影響,以實際行動維護中日關係大局。 另據報道,「世維會」有關人員昨日參拜日本靖國神社。對此,洪 磊表示,靖國神社是日本軍國主義對外侵略歷史的象徵,「世維會」 反華分裂分子與日本右翼勢力相互勾結,沆瀣一氣,充分暴露了他們

分裂祖國,破壞中日關係的政治本質。他們的拙劣行徑必將遭到包括 維吾爾族同胞在內的海內外中華兒女的唾棄。

局 責官 加 助 每月上限10萬元。

第四屆特區政府政 治委任官員薪酬調 整,其薪酬是2002 年制訂的薪酬水平上增 加8.1%,以補償過去10 年被侵蝕的購買力。政 治助理的薪酬則減少到

詳刊A6

íЦ 石

中國同菲律賓公務 船在黄岩島對峙逾 一個月,中國近日 宣布,5月16日起南海 休漁兩個半月,包括黃 岩島海域;菲方也宣 稱,菲律賓政府也將發 佈休漁令。

詳刊A7

大赛臨 油掌 創

有「中國油畫第一 村」之稱的深圳大 芬油畫村,目前正 從「臨摹」走向「創 造」,當地畫工從畫匠 蜕變成畫家,也誕生了 一批潛心從事「原創產 業化」的企業。

■熱比婭(前排右)與日本眾議員平沼赳

夫(前排中)昨日出席在東京舉行的第四

屆世界維吾爾代表大會開幕式◎

飛

詳刊A8

路透社

全球最大社交網站 facebook上市在 即,消息透露fb將 於今日美股收市後截 → 飛,比原定提前一天, 天 顯示認購踴躍。創辦人 朱克伯格馬不停蹄,為 招股路演最後衝刺。 招股路演最後衝刺。

詳刊A14

遺 案审

止

求。

商人陳振聰被控偽 造及行使龔如心遺 囑案,昨在東區裁 判法院進行初級偵訊, 陳的代表資深大律師擬 申請永久終止聆訊,主 審法官將案延至本周四 處理。

學 者 詳刊A14

遺 起

占族的源流歷史-直是學界關注的問 題,近日,中科院 昆明動物所研究人員從 遺傳學角度研究發現, 占族人群的主要父系遺 傳組分源自東南亞地

源 詳刊A28 **↓**